Af en toe maak je een aantal flashkaartjes om de theorie goed te onthouden en ) Bekijk de uitlegvideo op: > 1-automatiseren-tafels-en-meer §2%

daardoor ook alles beter en sneller te begrijpen.
Bij de sommen wordt steeds aangegeven welke kaartjes je moet maken en wanneer.

2) Maak onderstaande leerkaartjes of zet ze op een mobieltje of tablet.
Probeer hier elke dag mee te oefenen, bijvoorbeeld vlak voordat je in dit boek gaat werken.
Het rekenen wordt daardoor steeds gemakkelijker.

7, 14... 2x7 3xF || gx? Fxg
® AnkiMobile Flashcards
712 28,25, 6
4249,56,63 70 11 21 3 63
Leerkaartjes Lleer-a
1 vaarde van
/ PP F+8 15— 7 15-8 miljoen Zin 573
llen
/5 8 6 nu
7 /000000 i
Later voeg je er weer nieuwe kaartjes bij en blijf je de oude kaartjes herhalen.
Het is namelijk heel belangrijk om een aantal dingen gewoon uit je hoofd te weten.
Je gaat daardoor veel sneller denken en je begrijpt alles beter.
9 gxj= 63: 7= 7x8 = 8+7=
Je kunt bijvoorbeeld elke keer voordat je gaat rekenen eerst het stapeltje kaartjes
doornemen. Kies in elk geval een vast moment zodat je het niet vergeet. 9x7 - 6x 7 - 7 +8 = /71 x0 =
7+8= Fx7= 5-8 = 3x /2=
15-7= 35-7= 15-7 = 56:7 =

4) Hoeveel hele briefijes van 10 euro kun je krijgen bij het inwisselen van:
8+ 7+ 6 euro? tientjes

7+8+5+5+9euro? tientjes

Hoeveel hele briefjes van 100 euro kun je krijgen bij het inwisselen van:

70 +80 + 90 euro? honderdjes
80 + 20 + 80 + 70 euro? honderdjes
SETE 49:7 = 63:7 = 3x12=
0:7= 7+8= I5-8= I5-7 =

gx7= §x7 = 7x7 = 7+8=




optetenhele-gelallen

decimaal ﬂel:a.ls\.-alsel

Cﬁfer 3el:a,|

F]a.o.’cswao.rde

5423 + 4238

tiental

van rechts naar links

"onthonden”
= /0 |

mmql!Jm mm'w =

qs.......

+5 +6+3+3= )8

2a

1) Bekijk de uitlegvideo op: } 2-optellen-hele-getallen

2) Wat is de waarde van het cijfer 5 in het getal 351?
Wat is de waarde van het cijfer 5 in het getal 35017

3) Vul de juiste woorden in, bijvoorbeeld “honderdtallen”.

honderdtallen

-

3567

4)  Schrijf de getallen goed onder elkaar en tel op van rechts naar links.
Als je iets moet “onthouden” schrijf je dat cijfer ook duidelijk in de goede kolom.

Denk daarbij aan het inwisselen van munten of geldbriefjes.

IS57+28 = 8235 +F0UI1+603 +45 =

o 777+ 666 = 69+ 987 =
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2b

1) Bereken de optelsommen door de getallen goed onder elkaar te schrijven en
van rechts naar links op te tellen. Dit spreekt voortaan vanzelf bij optelsommen.

3298+ 68+ 905 = 578+ 7777 =

2)  Je ziet hieronder een vierkant en een gelijkbenige driehoek getekend.
Je ziet daarbij een symbooltje voor een rechte hoek en een symbooltje van twee
streepjes dat wordt gebruikt om aan te geven dat twee lijnstukjes even lang zijn (je
kunt hiervoor ook drie streepjes of een ander tekentje gebruiken).
Je kunt in een tekening zonder die symbooltjes namelijk niet weten of een hoek echt
precies recht is en of twee lijnstukjes die even lang lijken ook echt precies even lang

zijn! Teken uit de losse hand de ontbrekende figuren en gebruik daarbij de symbooltjes.

[ 1
ST
|
vierkant rechthoek rechthoekige gelijkbenige gelijkzijdige
driehoek driehoek driehoek
9 8957 +68+83 = 988 +777 =

14

" 46 +327 = 395+ 8427 =
i tal t
. eta . TE itie
decimaal gcﬂFer lo cijfers positie ossl}e;sel
tal-528) plaats
. \l; 9e 0,1,2,..., laat waarde
tientallig cijfer 3 prests skelsel
9 45320 + 768 + 3813 = 584 +48 =
9 IxF= Sx /2= 2x§ = 1000 x f =
15 -%= gxf= 0:5 ARG
I15-8= $56: 8= 10 x #= 0:20=
gxp= Yx7= 100 x } = 12 x12=

5) Maak leerkaartjes van de tafel van 6.
6,12, 18, 24, 30, 36, 42, 48, 54, 60

2c
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1) Bekijk de uitlegvideo op: P> 3-cijfer-nul-getal-nul-positiestelsel

:meﬂlonié‘rs 450 v.Chr. 2 del x4 0y
elen 5 x 12 60 : § ’
door nul Yx0 y:0
s e :
WY \ is 0x4Y=0 0:4=0
\o©° Flau.we”kul 6o 2 Yx0=0 4:0 kan';et

3)  Meer dan vierduizend jaar geleden kwamen de Babyloniérs al op het idee om een
positiestelsel te gebruiken. Zij gebruikten geen 10 cijfers maar 60 cijfers.

a) Je ziet hieronder steeds 60 steentjes die in rechthoeken zijn gelegd.
Schrijf steeds onder elke rechthoek hoe 60 daar verdeeld is.

88 0= 0= 30x2
60 = 30x2 B

b) Hoeveel verschillende rechthoeken kun je maken van 10 steentjes? ..............

9 207 x0= 207:0 = §x 2=
(2+5)x 3= (2+5)x 0= 2x5 =
2+(5x3) = 2+(5x0)= 60:5 =
xAx0x 2= (5%0):5= 60:0




3b

1) 647 + 689 = 76 +-%]7 = 1) Wat is de waarde van het cijfer 5 in het getal 572007

2 524 +i= 4067 + 788 =

2)  Geef de figuren de juiste naam. Bedenk dat je niet kunt zien of twee lijnstukjes
precies even lang zijn of dat een hoek precies 90 graden is.

A O & 3 We bekijken het getal 3029808.

a) Uit hoeveel verschillende cijfers bestaat het getal?

D b) Wat is de waarde van het cijfer 9?
A c) Wat is de waarde van het cijfer 3?
d) Wat is de waarde van het eerste cijfer 8?
r A

4) Probeer de volgende optelsommen te @
maken zonder de hulp van ruitjespapier.

| T |
"

e) Wat is de waarde van het laatste cijfer 8?

Dit doe je door de getallen heel netjes 3 7
onder elkaar te zetten! Hiernaast zie je een | Y 7
voorbeeld: 37 + 147 =184 —_—t
| 8 4
9 6798+ 6798 +7(8 = 37 +258+ 26 + ¢ =
271+23 = 441 + 267 =
88+77 = 5496 + 256 + 27 =

5) Maak leerkaartjes van de tafels van 3 en 8.
3,6,9,12,15,18, 21, 24,27, 30
8,16, 24,32, 40, 48, 56, 64,72, 80

18



breuksl:reep

bnsukséreep deelteken,

breuk 3e'l'a.’

Areuwe %el: actlen

Een brewk is kleiner dan |

als de teller kleiner is don
de noemer,

] : 2

teller
teller

nhoemer

.
noemer

een procen%
I A Ioo m

Procen):

Londzralsl'e

gemengde breuk

3
2+,,

gemengde breuk

brewken—op—aetallenlijy
384:&“6"\'\[-,?1 me‘l: brewkﬂe{-a'”en

l !
0, /
\/\/“/

’:e”er < hoemer

=y

)

2)

()

)

B

)

Bekijk de uitlegvideo op: P 4-breukgetallen-1

3 beeld
breuk- FGETTEF 3 2 voorbeeld
streep i betekent..| | ek
teller
tonder

Schrijf de breukgetallen op die horen bij de gekleurde delen van de hele figuur.
De hele figuur, bijvoorbeeld de hele cirkel, stelt het getal 1 voor.

@%} ||||u||%

Teken zelf een getallenlijn met daarop de hele getallen 0, 1, 2, 3, 4, 5.
Teken de volgende getallen ook op die getallenlijn.

/ /
3 3

2
3

3z

5) Hoe heet het getal 7 in de breuk 43- ?

3 l
45 I

6) Bereken. Schrijf alles goed op! Bedenk dat een breukstreep een deelteken is.

30
10

2
7

4a
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4b

1) Teken m.b.v. cirkeltjes:

3 3
23 I3
3 40 / 100
2) > = — —_— —_— =
S+ ; 7+5 70
J - 28 _ 3 - bo _
2+ 7 0+ 43 = 2 =
3 7575’57‘/+gg78= 59’6+51}851 =
4) L = o, _Z_I. = . = =
/00_ /o 7 0 . 7 Jx /2
- o/ — l = ég 3
8)( 7 / A) ? = Iz
5) Teken zelf een getallenlijn met daarop de hele getallen O, 1, 2, 3, 4.
Teken de volgende getallen ook op die getallenlijn.
/ / / 3
] T 97 by
6) Omcirkel steeds de grootste van de twee getallen:
N R R 1 op 1 L oor L
7 % 00 % 7o 6 % 1750 5 oF T

22

4c

1)
teller tell teller 3
kleiner dan qr%tgrr' dan gelijk aan 2y [ %
noemer noemer noemer heet een..
getal getal getal gemengde I
kleln]er dan qrot]er dan| | qgeli k1 aan Bre 100

2) Teken m.b.v. cirkeltjes:

/ /
7 Iz
/ 3
16 2‘1’

Je hebt een boom met een ronde stam in de
tuin en je wilt er een “perfecte” cirkel omheen
tekenen om een ronde tuinbank te maken.
Hoe doe je dat m.b.v. een touw en een pin?

b) Wat geldt voor alle punten (alle plaatsen) op een cirkel?

c) Je kunt ook een cirkel op papier En als je het leuk vindt, kun je
tekenen met behulp van een punaise, ook een “ellips” tekenen met
een touwtje en een potlood. twee punaises.

23



5a

? waarde
2,00 01 0,0/ 0,00/ van 3
In o3
5 1 A , 3
10 100 1000 10
9 24+ = 123 +0,5% =
9 0] == 0,3 = = 30,500=305
0,0]=-"= 007 == 7‘3_—0= ..... g o 010 =.., ..
0,00/ = == 0,002 = == &5 = 83.020= . .
8x7 = 0,17 = % - 7.30900=..... ..

5 Teken het getal /% m.b.v. cirkeltjes en teken het ook op een getallenlijn.

25



5b

" 28 +137= 99,6 +057 =

2)7)(7: O'3=— 6_)(7: 9X7=
%: 0,0/=—" Sx[2= 1% =~
100 o _ - 60 _ _
25 " i%== 5" 77 =
0 100 56 49

~
o
o
Q
I
~
|

3 Teken het getal 2% m.b.v. cirkeltjes en teken het getal ook op een getallenlijn.

o — _ 300 _ /
9 1% = 0,00/ = 290 WA
o 3 yg _ _
0 121
gx7= _L/_= 7)(7: _/=

5) Maak leerkaartjes van de tafels van 4 en 9.
4,8,12, 16, 20, 24, 28, 32, 36, 40
9,18, 27, 36,45, 54, 63,72,81, 90

26

Alle hoeken in de figuur hiernaast zijn rechte hoeken en alle
vierhoeken zijn vierkanten.

Tel zoveel mogelijk vierkanten.

Doe het systematisch; begin bijvoorbeeld met het tellen van de
kleinste vierkanten.

Je mag onderstaande plaatjes gebruiken om in te kleuren.




5d

n 003 + 58+ 72,46=

2)

3)

105,6 + 2,30 + 8 =

1)

Francis koopt een paar schoenen van
€49,95, een broek van €24,95 en een
paar sokken van €4,95.

Hoeveel geld zal ze ongeveer kwijt zijn?

berekening

‘ongeveer”| |gemiddelde | | optellen 07/ 57
in van komma - f ’
toetsvraaq| |2enseng| | gelalln als breuk| |als breuk
eerst . komma’s 2/ 7
afronden!| |#*5*8)? 0"‘27[40, 00 ST

Schrijf de onderstaande kommagetallen als (gemengde) breukgetallen.

2,7 =

2,07=

07 =
0,07=

0,008=

1,008=

9 006+5/+7246=

28

73856 +230 +8 =

213 =

2,013 =

12,05/ =

2

Jan en Ramses besluiten om samen in 30
dagen naar een oom in Zuid-Frankrijk te
fietsen. De afstand is 1500 km. Hoeveel
kilometer moeten ze gemiddeld per dag
fietsen?

3)

Op de bankrekening van een goed-doel-
stichting staat een bedrag van
€ 499.895,75.

Het bestuur maakt een bedrag van
100.000 euro over naar een geschikt
goed doel.

Hoeveel staat er daarna nog ongeveer op
de rekening?

4)

Welk van de getallen is het grootst?

5 28
A 12 C 7

98 2
B 100 D 33

5e

29



a-Ftrekken—brewkes

33’ gelj‘ke noemers : helen oP’ceHen
Lellers oPhallen

fb’\r]’ gelj'ke noemers : helen aftrekken
Lellers aftrekken

goed opschrijven

..... o G e Schrijf alles op de goede hoogte !
o Flusleken of minteken
________ = sgelijk beken
........ 5 heel getal

%" br ewn ks 'l:reeP

1

-

2)

3)

4)

Bekijk de uitlegvideo op: P 6-optellen-aftrekken-breuken-1

2
(LN
L
et oF

e

6a

2 o4 — ep - s —en ==
é lijke op gelijke lijke
o /5‘_ OP ge.U P g .J i eh‘ke OP SCJ
SEIUl;]%eme’é hoogte hoogte i3 n%enjwers hoogte
I, 2 _ 3 5.4 2
CERA e e Sg+a=
3,4 s y _ 3,4 _
TR 1277 +37= T T
2,3 5 o4 2 . .3
—7-+—?-= /27?"3'[? 67""/'7'—
23, + 025+ (5 = 07+0,8q =
20 3 _ $ 2 )
3ﬁ+5'2—7'- g+/g- §x /2
++p 24+ 1005 = b=y
01=-— 0,03=-= 3?5 =
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6b

" 270 +88 = 78+87= q7+8,5 =

2} Omcirkel de getallen die kleiner zijn dan 1 en leg uit waarom wel of niet:

/
2 —
15 / 24
9 s ¥ s w0 W
12 5 3 é_ 6 5 12
3 101 02,0 gg
001 100 100 09 78 1z
99 99 12
100 JEA
l./
3 Teken de volgende getallen op de getallenlijn hieronder: -‘;— \31.,4 32%
| | | | | |
0 / 2 J b 5
4)  Teken de volgende getallen met behulp van cirkeltjes: —‘;— JL/L 32%
5) Een cirkel wordt verdeeld in 360 ° (360 graden).

Verdeel de cirkel hiernaast in 4 gelijke “taartpunten”.
Hoeveel graden is elk van de 4 hoeken?

Verdeel nu de cirkel in 8 gelijke “taartpunten”.
Hoeveel graden is elk van de 8 hoeken?

32

1)
d raden _ lle punten
g?ilrlf:} i Orglshle rechthoek vierkant aOptei;?‘el
—— i IFde
360° {? 0° v v zeanL nd
g e L midde?punl
2 clf 7 _ 5 _ .8 _
1535 =833 = I535 ~ 725+
8 7 _ L3
fiz + 83 gy ty=
3) Wat is de waarde van het cijfer 1 in de volgende getallen?
215,31 25,3F1 25,1} 25,317
4 Teken de volgende getallen op de getallenlijn.
2 2 / /
Rz s Iz %
| | | | |
0 / 2 3 Y )
5 30000000 = miljoen /% = 0,03 =
257000000 = miljoen  31x2Fx0= 02F =

6) Geef steeds aan hoeveel procent van elk vierkant donker gemaakt is.

! ™

6¢c
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7a

1) Bekijk de uitlegvideo op: } 7-omgekeerde-bewerkingen ¥ 2

+ en —
7-5 =2 omdak 2+5=72

2) Controleer uit je hoofd bij aftrekken je antwoord door op te tellen en
bij delen door te vermenigvuldigen.

I6-q = 16-8 = 12— 7= 56: 7 =
OPEellen en aftrekken IF-9= IlF-9= /15 -8 = 63:7 =

3) Controleer steeds je antwoord.

- 380-27 = 6,54-0,03 =
& 3
vy 35’f s1é; 745,49-224= 1456,9 - 325,7 =

r 2
9 7 /7
3835'3

xXx—en

28:7=L/ omdalk Hx7=28

Ver menisvuloliﬁen en delen

4) Bereken en schrijf alles goed op! Controleer je antwoord door te vermenigvuldigen.

42 28 3 s
7 Y 3 8
1200 32 54 84
6 q 7 8

0 60 ) .

T 1z 60: /2 63:7

35




7b

1) Teken de volgende getallen op de getallenlijn: 371 ) L/% ) -21-

2 Tussen welke twee hele getallen liggen de volgende getallen.

2 .
.5'7 ligt tussen en 0,3 ligt tussen en

L gt i
37 igt tussen en 1,3 ligt tussen en
% ligt tussen en 0,073 ligt tussen en
2 ot 550,3 ligt t
¥ igt tussen en ,o ligt tussen en

3)  Omocirkel de getallen die kleiner zijn dan 1.

7c

N c ‘ berekening

Yuki wil als huwelijkscadeau voor haar
zus 5 kleine bordjes kopen en 2 grote
borden en de theepot met stippels. Wat
kost dat ongeveer?

2)  Bij een proefwerk zijn de volgende cijfers
gehaald: 7, 6, 8, 4, 10.
Wat is het gemiddelde?

A iets hoger CcC 7
dan7

/ 3 s 7 8 2 /
z 2 ¥ ¥ v Iy 03 gz
9 257 +08Y+1265 = 37786+ FFF =
|
|
8 3 F = [,0F =~ 0,05 === 100013= =

36

3} Welke som is goed?

3
A T=0 C 371-35=337

B 57:8=7 D 60:12=5

37



bewerkingsvo\gorde

1243 xY= [2+12 = 24
(l2+3)x'-l= I5xY4 = bo

haak J'es

Vermeniﬂvuldisen en delen

oP{'ellen en aftrekken

=y

)

2)

3)

4)

5)

6)

Bekijk de uitlegvideo op: P  8-volgorde-bewerkingen

§+3x7=
4p-2/:7 =

- Iy
0,07=== 5
5000= == 2

15 +3,7 +05,34+2 =

60-7x 8=
1$5-F-8§=

25+100 % 2 =
(25 +100)x 2 =
3+8-50:10 =
7§:3-3=
12-8:2=

7513 +2=
78:(3+2)=

0: 7=

~u|§

o

~
R
]

24,5+49q =

10:2+24:6=
19:2+ 56: 7=
20+ 56:7=
I5-7x 2 =
(5-7)x 2 =

8a
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8b

40

V2Z4+2:Yx3=
2+24:(4x3)=
(2+24:4)x3=

2) Geef steeds aan welk deel van een hele figuur grijs is gekleurd.

e 2t

3) Teken de volgende getallen op een getallenlijn: /,5' 2

0%

2ol ~
<L

4 Omcirkel de sommen die goed zijn; gebruik de omgekeerde bewerkingen.

F=6 FH-5 20-6=-1 30-f=22 4g:7=7  Z=6

9§56 F+1x12=
56:(7+1)x iz =
(56:7+1)x12 =
sx[(15+6):3] +q~
(B38-28+1)x(8-7+6) =

" 27100 000 = miljoen  $6:7+7x8=
2%+ 3;’ = J+7:Fx3=
52-3% - Y5 +5x8 =
35+Y +2%= 2+3%8=

2) Omcirkel de getallen die kleiner zijn dan 1

3 § 5 5 7 g L H 5 I
¥y 4 0 ¥ % 0,03 21 101 2 70 16 //ooo

3) Omcirkel de gelijkzijdige driehoek(en)

DA A S AD

9 33,07 +378+2(- 3787 +34,88 =

5 (7x(3+5)) FENE
8+(3><7-/)=
10x(16-5-1):2=

8c
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